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De las dos clases de globos existentes, libres y cautivos,
estos Ultimos tienen des misiones: de observacidn y de pro-
teccidn anticerondutica.

Nada diremos zcerca de la primera, ya que respecto a la
actual contienda sélo tenemos noticias de haber sido usados
con tal finalidad por lcs alemanes en la costa de la Mancha
y por las tropas soviéticas en el frente del Este, sin datos
suficientes acerca de la extension dada al servicio y su efica-
cia. Por ello nos vamos a referir a la segunda misién, desem-
pefiada por los llamados globos de berrera.

En la pasada guerra de 1914-18 se emplearon con éxito
para la defensa de centros estratégicos de impcrtancia y po-
blaciones, contra los ataques de la Aviacion enemiga. Hoy dia
son usados principalmente por los ingleses; pero zntes de en-
trar en su detalle vames a ver sus condiciones generales, para
examinar finalmente la posibilidad y forma de su empleo.

CARACTERISTICAS TECNICAS DE
UN GLOBO

Un globo queda definido por tres caracteristicas funda-
mentales:

1.* Techo.

2.* Capacidad de resistencia al viento, y

3.* Estabilidad.

Techo—Expresa la maxima altura en metros que puede
alcanzar, y depende de los siguientes factores:

1. De la fuerza ascensional (F.) del gas empleado por
unidad de volumen. La de] hidrégeno, que es el mas ccmin-
mente empleado, es de 1,1 kg. por m? en las condiciones
normales de 760 mm. de presidn y 0° de temperatura.

2. Del volumen del globo o de su cimara de gas.

3.2 Del peso del material.

Si multiplicamos la fuerza ascensional del gas por el ve-
lumen del glcho, tendremos la F, total, y restando de ella
el peso del material, nos quedari la fuerza ascensional rema-
nente (F.r), que se expresa por la formula V X F, — P = F.,,.

Parece, pues, que para un determinado globo, una vez
conseguida esta fuerza, subiria indefinidamente; pero inter-
vienen en la cuestién unas leyes fisicas que impiden que asi
suceda. Estas son:

1. La fuerza ascensional de un gas varia proporcional-
mente a la presién (disminuye 1,45 gr. por m® de gas y mm. de
disminucién de presién). Ccmo al ir elevindose el globo la
presién atmosférica disminuye, y este fendmenc se transmite
al gas, el hidrégeno va perdiendo fuerza ascensional, pérdida
que practicamente es de 0,13 gr. por m® de gas y metro de
elevzcion.

2.* La fuerza ascensiona] varia inversamente que la tem-
peratura (disminuye 4 gr. por m* de gas y un grado de
aumento de temperatura, y viceversa). Pero €sto que le ocu-
rre al gas resulta practicamente al revés pera el globo, ya
que en el caso de enfriamiento se contrae el gas, y al dismi-
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nuir su volumen y por tanto el del globo, por la ley de
Arquimedes, disminuye la fuerza ascensional por haber dis-
minuido el volumen del aire desalojado.

Como quiera que al elevarse hay normalmente una dis-
minucién de temperatura, resulta ésta una nueva causa de
pérdida de fuerza ascensional.

Ademés de estas leyes fisicas, hay otras dos causas que
obran en el mismo sentido: una, la variacién del peso eleva-
do, que va en aumento a medida que sube el glcho, por el
aumento progresivo de cable que tiene que ir arrastrando en
su subida (para el cable normal de acero resultan 160 gr. por
metro lineal), y la otra, el estado de la tela, que con el uso
va perdiendo la impermeabilided y da lugar a fugas de gas.

En resumen, la fuerza ascensicnal remanente va disminu-
yendo a medida que el globo se eleva, hasta llegar a anularse,
y entonces es cuando el globo alcanza su techo. Conviene,
por tanto, que esa fuerza sea en su origen lo mayor posible.

Generalmente un glcbo de observacién, con un observa-
dor, se eleva de 8oo a 1.800 m., stgin el tipo empleado.
Equipado solamente como glcbo de barrera, puede pensarse
€n unos 2.000 a 2.500 m, a orillas de] mar.

CAPACIDAD DE RESISTENCIA AL
VIENTO

Depende de la forma y disposicién méis o menos aercdi-
namica que tenga el globo, ya que el punto de aplicacién y
direccion del empuje del viento varia ocn la inclinacién del
eje, y los filetes del aire producidos se comportan de distinta
manera, segin sea dicha forma.

Per esta causa se desecharon los globos esféricos para ob-
servacion y para proteccién, ya que bastaba un viento supe-
rior a 35 kms. por hora para que la estabilidad de un esfé-
rico de 500 a 600 m® fuese esczsisima.

Efectivamente; segiin von Lcessel, la férmula de la pre-
S22q
35¢
cual f es la superficie del circulo maximo; 1 = 1,1162 el peso
de un m?® de @ire a 710 mm. de presién y 7° de temperatura;
g la acelerzcion de la gravedad = 9,81, y v = velecidad del
viento por segundo.

Si el globo tiene 550 m® y se llena con hidrégeno, la
fuerza ascensional seri de 325 kg., y restindole el peso
muerto a una altura en que la accién del globo comience a
ser eficez (unos 200 kg.), quedarén 125 kg. de fuerza ascen-
sional remanente,

Si la velocidad del viento es de 7 m. por 17, el valor
de la presion del viento, segin la férmula de Loessel, serd
? = 130 kg.

La compesicién de la fuerza ascensional y presién del
viento, por tratarse de una fuerza vertical y otra horizontal
de igual intensidad 2mbas, nos dzra una resultante con incli-
nacién de 45°, que es la que tomari el cable para contra-

sién del viento sobre estos globos es p = , en la
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rrestar el esfuerzo sobre el
globo. Si aumenta la altu-
ra, lo que hace que dismi-
nuya la fuerza ascensio-
nal, y si aumenta asimis-
mo la velocidad del viento,
la resultante tendera hacia
la horizontal, teniendo en
ello principal influencia la
velocidad del viento, que
entra elevada al cuadrado
en la férmula de la pre-
sion. Esto haria que en el
caso corriente de viento
arrzchado ¢l globo descri-
biera circulos horizontales
con riesgo de chocar y en-
redarse ccn los inmediatos,
y ademds, su elevacién re-
sultaria asi disminuida pa-
ra una determinada longi-
tud de cable.

Veamos ahora c¢6mo se comporta el globo de tipo alargado.

Con la atmésfera en calma intervienen las siguicntes
fuerzas (fig. 1.*):

1.* F, = fuerza ascensional (935 kg. en el tipo Caquot
de la Marina francesa),

2.* P = peso de la tela y accesorios (unos 350 kg.).

3.* Si es de observacién, P’ = peso del material de bar-
quilla y observadores, que es de unos 200 kg.

4* T = tensién del cable que equilibra a las anteriores.

Todas ellas son verticales y, por tanto, paralelas. P y P’
dan una resultante R de 550 kg, con punto de aplicacién
en M.

R y F. dan la resultante R’, de 385 kg. y punto de apli-
cacién en O. Esta fuerza es la que se llama deslastre, por
ser la cantidad de lastre que hzbria que cargar al globo para
tenerlo en tierra en equilibrio, y se supone que se le ha
quitado.

La tensién T sera, por tanto, de 385 kg., y el punto de
enlace del cable se encontrara en la vertical de O,

Si el globo es de proteccién y no lleva barquilla, se com-
binan solamente la fuerza ascensional y €l peso del material,
por lo que, supcniendo el mismo globo de antes sin barqui-
lla, el deslastre seria de 585 kg., y su punto de aplicecién
quedaria retrasado con relacién al caso del globo de obser-
vacién. El sistema de enlace al cable de retencién habrd que
retrasarlo también hacia
la popa para lograr el
equilibrio, pues si el pun-
to de enlace estuviese ade-
lantado ccmo antes, el glo-
bo picaria, con la consi-
guiente pérdida de estabi-
lidad.

"'fﬂ

Figura 1,

siderado la atmdsfera en
calma; pero en el caso de
atmdsfera con viento, que
es el mas corriente, al prin-
cipio la posicién del globo
es sensiblemente horizon-
tal, con su 4ngulo normal
de ataque; pero luego se

Figura 2.

Hasta aqui hemos con-
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compone la fuerza del viento con la del deslastre, segiin pue-
de verse ¢n la figura 2.%, donde se trata de un globo sin bar-
quilla, lo que produce la consiguiente inclinacién del czble y
el encabritado del globo, que aumenta con la mayor intensi- .
dad del viento, dentro de ciertos limites.

Estabilidad —Aunque esta caracteristica no interesa tanto
como en el caso de los globos de observacion, diremos que
por ser el globo una especie de veleta, su estabilidad serd
tanto mayor cuanto menor sea la superficie colocada delante
del punto de giro y cuanto mayores sean las que se ofrezcan
al viento detras de él.

Por ello en los globos de barrera, al tener que retrasar el
punto de enlace del cable para buscar el equilibrio del con-
junto, segin hemos visto anteriormente, se pierde estabilidad,
ya que la superficie situada delante del punto de enlace del
cable es mayor y ejerce una accién perturbadora contraria a
la de los estabilizadores de cola.

DIVERSIDAD DE TIPOS EXIS-
TENTES

La nacién que més los utiliza en esta campaiia es Ingla-
terra. En este pais la historia de la Aerostacién no es muy
antigua ni brillante, y quiza la falta de progreso haya sido
debida a su situacién insular y al clima, circunstancias am-
bas tan poco apropiadas para ensayos aerosteros.

Aunque ya en 1878 los ingleses habian hecho el ensayo
del primer globo militar, y que emplearon éstos en la cam-
pafia contra los boers, lo cierto es que al llegar la guerra
de 1914 disponian de muy poca aerostacién, limitindose en
su vista a adoptar lo que se habia hecho en Francia, cuna de
la Aecrostacion; asi, utilizaron el tipo Caquot.

Por otra parte los alemanes, que habian inventado el Par-
seval, se apresuraron a copiar el Caquot, con modificaciones,
creando el globo llamado por su forma “gota de agua”.

Todos estos tipos son de cdmara de aire o ballonet, que
tiene por objeto eviter que al elevarse el glcho haya necesi-
dad de perder gas sobrante a causa de la dilatacién de éste,
y asimismo evitar que al descender el globo y recuperar el
gas su primitivo volumen pueda quedar flacido.

Para ello, dentro de la envuelta llevan una cimara de
aire separada de la del gas por una tela llamada diafragma.

De esta manera, al elevarse el globo, se dilata el gas, el
cual ccmprime el aire de la otra camara, y éste, al llegar a
una cierta presién, sale por una vélvula. Si por el contrario,
el gas se contrae, la cAmara de aire se rellena automatica-
mente por una boca que tiene en la parte orientada al viento.

Posteriormente a este tipo los franceses idearon el dila-
table, que no tiene cdmara de aire, porque mediante unos
husos dilatables se adapta la envuelta en cada mcmento al
volumen del gas. Este tipo, que ha rendido en Espana exce-
lentes servicios como globo de observacién, no se ha copizdo
para los globos de barrera, probablemente por el rapido des-
gaste de la tela.

Finalmente, existe el tipo italiano Avorio-Prassone, que
por su forma poco aerodinamica, pues se trata de un elipsoi-
de con un cono adaptado en la parte de popa, también ha
sido desechado.

DESCRIPCION DEL GLOBO USADO
POR LOS INGLESES

Como queda dicho, éstos adoptaron el Caquot; pero entre
los dos modelos existentes, el del Ejército, de 1.000 m?, y el
de la Marina, de 850 m?, ha sido éste el elegido, cosa natural,
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Figura 3.

ya que habiz de ser empleade preferentemente en barcos y
costas. En él se hen hecho algunas variaciones al convertirlo
de globe de observacién en globo de barrera.

El cuerpo es fusiforme (fig. 3.*), dividido en su interior
por el diafragmz (4) en dos camaras: la del gas arriba y la
del aire abajo. Aquélla tiene una mirilla a cada lado (B), con
placa de talco para inspeccionar el interior.

En el costado izquierdo, correspondiendo con la ctdmzra
de ges, lleva una abertura (C) para adaptar la manga de in-
flacién en tierra y la valvula (D) para desinflarlo, con su ce-
rrespondiente cuerda de mande.

La entrada del aire e¢n el ballonet es por la valvula de
un sentido (E), v cuando la presion del gas actiia sobre el
diafragma el aire presicnado sale por l2 valvula aliviadero (F).

Por este sistema se consigue que el globo esté siempre
lleno, e incluso graduande convenientemente la valvula ali-
viadero se consigue mantener cierta presion interna, la cual
contrerresta la accion del vients sobre €l globo, que tiende
a deformarle.

Estos globos de la Marina llevan una manga o tubo (G),
que arranca de la cimara de gas y sigue per el cable, con el
fin de hacer l2s recarges de gas sin tener que descenderlo
totalmente, procedimiento muy 1til en los barcos.

Timcnes—Estin constituidos por tres 16bulos abullona-
dos, colocadss a 120° uncs de ctros (H), que sirven para
estabilizar los movimientos del globo y orientarlo de menera
que siempre mznlenga la prea al viento.

Para que éstos ejerzan su accion han de presentar super-
ficie ] viento, y al efecto se ha dado al globo un angulo de
ataque de 10° a 15" sobre 12 horizontal, no conviniendo reba-
sar esta medida, ya que cuanto mas se encabrite el globo
maycr serd la tension sobre el cable, lo que en un momento
dado puede contribuir a su rotura.

Los timones se llenan de zire por si solos al elevarse el
glcbo, mediante la valvula irreversible (/) del timon de di-
reccion, y éste, por mangas interiores, comunica con los otros.
Los tres llevan una estructura interna de tela y cuerda para
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mantener rigida su forma una vez inflados. Para expulsar el
aire tienen las valvulas (J).

Cordaje—Como ¢n el tipo italiano Avorio-Prassone, las
cuerdas van coloczdas en dos ordenes:

Las de mmiobra (K) forman el orden superior, partiendo
seis de cada lado.

Tienen per objeto manejzr ¢! globo lleno, desde tierra,
cuando va a sér elevado o al descenderlo para ser rcoogido.

Las de retencién (L) son otras seis en cada costado, que
arrancan de la linea correspendiente al borde del diafragma,
habiéndose dispuesto en esa forma porque alli ccrresponde
el plzno de equipresion interna entre el gas y el aire de las
dos camaras, que es la forma mas conveniente pzra el tra-
bajo de la tela. Las doce cuerdas forman una pirdmide, cuyo
vértice es 1a pieza de enlace del cable.

Ya hemos vistc: anteriormente que este sistema de enlace
del glcbo al cable es una causa de mediana estzbilidad en
este tipo de globos, si bien es necesario hacerlo asi para lo-
grar €l equilibrio al faltarle el peso de la barquilla de ob-
servacion.

Las de anclaje (M) van unidas a las mismas piezas de
arranque de lzs aniteriores, y sirven para sujetar el globo in-
flado cuzndo ha sido descendido.

Cable de retencién (N).—EIl que se emplea hoy dia es de
acerc, con las siguientes caracteristicas:

Diametro, 6,5 a 7 mm,

Resistencia a la traccion, 3.000 kg.

Longitud del cable sin empalme, 2.000 m.

Elementos de desgarre.—Sirven para el vaciado rapido de
g-s, abriendo, por medio de un tirén de la cuerda de desga-
rre (O), una ventana, cubierta por la banda de desgarre (P),
que normalmente va pegada ¢ cosida.

Camiin terno—Aparte de los elementos accesorios, tie-
ne fundamentalmente un tambor para arrollamiento del ca-
ble con su motor, independiente del correspondiente al ca-
mién. Fl chesic de éste es apto para desplazarse en tedo
terreno.
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INFLUENCIA DE LAS CIRCUNS-
TANCIAS ATMOSFERICAS SOBRE
LA MANIOBRA DEL GLOBO

El viento.—Cuanto mayor es éste, tanto mayor es la trac-
cién sobre el cable; pero aun hay que tener en cuenta que
la trzccién a la salida del torno es inferior a la que experi-
menta en el enlace, ya que en ésie hay que agregarle el peso
del cable desarrollado. Por tanto, teniendo en cuenta esta
circunstancia y la posibilidad de efectos instantaneos del vien-
to arrachado, la traccién del cable en €l torno no debe pzsar
de 8oo kilos, pues siendo el peso del cable de 160 gramos
por metro lineal, la itensién en el enlace resultzr de 1.120 ki-
los cuando el globo esté a 2.000 metros de elevacién. Estas
cifras representan un coeficiente de seguridad de cerca de 4
en el torno, que se reduce a menos de 3 en el enlace.

Por otra parte, el globo sufre mucho per efecto del vien-
to, desgastandose ripidamente los elementos del cordaje, por
lo cual se recomienda una revisién minuciosa del material
después de un dia de fuerte viento.

Para epreciar la intensidad del viento y deducir la con-
veniencia o no de tener €l globo elevado, aparte de los son-
deos aeroldgicos, que nos dan la intensidad y direccién del
viento en las distintas alturas, se tiene €l tensimetro, que nos
facilita el dato préictico de la tensién del cable en el torno
sin més operacién que adaptar el aparato al cable.

Lluvia—Esta da al globo una sobrecerga, que puede lle-
gar a unos 100 kilos, lo que impide que alcance su techo ma-
ximo.

Tempestades.—Pueden originar el incéndio del globo por
las desoargas eléctrices que se preducen durante ellas con
gran frecuencia, aun cuando no vayan acompafiadas de los
fenémenos del reldmpago y el trueno.

El hielo—El que se produce por congelccién del agua que
moja las cuerdas las hace quebradizas. La tela puede rajarse,
y desde luego resiste mal el roce del cordaje.

El frio—Las telas, aun secas, pueden perder su imper-
meabilizacién si se trabaja a temperaturas infericres a siete
grados bajo cero, y entonces hay fugas de gzs, que es pre-

ciso ir reponiendo si se quiere mantener el globo a la altura

deseada.

En resumen: los agentes atmosféricos, salvo el viento muy
fuerte o lzs temnestades, dificultan, pero no impiden, el em-
pleo del material, que alcanzara zlturas mayvores o menores,
pero podri mantenerse en el aire, Una prueba de la impor-
tancia dada por los ingleses a estos globos de barrera esta
en el empleo que han hecho de ellos, manteniéndolos ¢n el
aire aun en los limites de la resistencia del material, como
lo prueban los que han sido recogidos en el Continente con
ocz2sidn de temporales.

Por otra perte, el coste aproximzdo de uno de estos glo-
bos es de 100 libras esterlinas, v el gas necesario para una
inflacién, 235, lo cual nos dz poco mis de 4.000 libras para
un frente de ro kilémetros de barrera con densidad de 300
metros entre cada dos globos. Esto zparte del valor de Ics
camiones tornos, que no se pierden en ningin caso.

EMPLEO DE LOS GLOBOS DE BA-
RRERA

Este medio de defensa se empled ya en la pasada guerra
de 1914-18, estableciendo la red de globes con una distancia
variable entre elles, segin la eficacia que queria darse a la
defensa; y parece ser que se ensayé el empleo de cada dos de
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ellos én tAndem en un mismo cable: uno de 200 metros ci-
bicos, que se elevaba hasta 2.500 metros, y otro de 250 me-
tros cubicos, que se trataba de hacer llegar, aproximadzmen-
te, a los 5.000 metros, sirviendo los menores para ayuda de
los mayores en la suspensién del czble de retencién. Entre
cada dos de éstos se sujetaban otros horizontales.

Como el techo de los aviones de bembardeo era entonces
pequefio, se prelendia que al no poder sobrevolar la barrera,
tuvierzn que correr un positivo riesgo de choque contra un
cable si intentaban atravesar el c¢bstaculo.

Sea por la dificultad de elevar el globo de 250 metros ci-
bicos con pace gas para que alcenzase su zona de plenitud
a los 5.000 metros, o bien por la dificultad de maniobrar los
glcbos en la forma expuesta, no obstante su reducido volu-
men, no debi6 de dar el ensayo el resultado @apetecido, como
lo prueba el hecho de que los ingleses no los hayan emplea-
do en esta forma.

Actualmente, como el techo de los aviones ha aumentzdo
grandemente, no se puede pensar en que la barrera aerosti-
tica sea un obsticulo material para el acceso de los bombar-
deros a la zona del objetivo; pero su eficacia resulta de la
combinacién cen los demés medios de la defensa antiaérea.

Los elemenitos activos de ésta son la caza y el fuego te-
rrestre antiaéreo.

La caza precisa tomar una altura superior @ la de los apa-
rates alacantes, y si éstos van a 6.000 metros, necesitan dis-
poner para ello de un espacio de tiempo de unos diez minu-
tos para encontrarse scbre el plano de los 6.000 metros a la
llegada de los bombarderos. Pero éstes habran avanzado du-
rante ese tiempo, y dada la velocidad de los aparatos moder-
nos, ello.exige que la situacién de los puestos de escucha y
observacién permita dar la alarma cuando tcdavia se hallen
los aparatos enemigos a 8o 6 100 kilémetros del objetivo.

Por esta razon, la caza esti en malas condiciones para
proteger aquellos objetivos que por su situacién no permitan
alertarla con dicha 2ntelacién. Ece es el caso de las costas
v el de los convoyes maritimos cuando no llevan escolta de
portavicnes. Entonces se hace preciso basar la defensa en el
fuego de las armas antiaéreas, reforzada con la accién de los
globos.

Para las armas antiaéreas, el espacio sobre el objetivo
se puede dividir en zonas correspondientes a la eficacia de
cada uno de lcs distintos grupos que pueden constituirse con
ellas.’

Los calibres hasta 12 mm. tienen un radio de accién efi-
caz que llega a los 1.000 metros. De 20 a 25 mm. extienden
su efecto 1til a la zona de 2.000 metros, pues aunque su zl-
cance es mayor, el tamafio aparente del blanco a es2s altu-
ras es pequefio y todavia se desplaza con velocidad angular
grande, por lo que resulta dificil lograr el impacto directo
que se necesita. Los cafiones automaticos de 37 a 40 mm. tie-
nen eficzcia hasta los 4.000 metros, y para las zonas més
elevadas hay que recurrir a los caficnes de calibres superiores.

Por otra parte, por debajo de los 1.000 metros la defensa
resulta dificil a las bocas de fuego antiaéreas, porque la gran
rapidez de desplazamiento del 2vién resulta superior a la
velocidad angular del giro que pueda darse al arma antiaérea
pera seguir al avién en vuelo bajc. Ello produce la zona
muerta de punlerias, tanto en direccién como en elevacion.
La primera afecta la forma de un cilindro de generatrices
verticales y eje en el centro de la bateria, y 12 segunda, una
esfera tangente a la bateria en su centro.

Los globos de barrera tratan de evitar que los avicnes
pasen por esa zona muerta, obligdndoles a remontarse a ma-
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yor altitud, donde el fuego de las armas antiaéreas es mas
eficaz. Por otra parte, se les obliga a hacer el becmbardeo
desde mas altura, y se evita el ametrallamiento desde los
aviones.

De lo expuesto pcdemos deducir las condiciones de em-
pleo de los globcs.

En primer lugar, no puede pensarse, en el caso de pro-

.teccion de cbjetivos terrestres, en una barrera continua inde-
finida, sino solamente en cubrir los secteres mas peligrosos
de acceso @ ellos con una barrera en que la distancia entre
cada dos elementos sea de unos 250 a 300 metros.

No puede colccarse inmediata al objetivo, ya que entre
éste y la linea de tcrnos de los globos hay que desplegar las
armas antiaéreas y no dificultarles su accién de fuege por el
temor de que pueda ser alcanzado un globo.

Para buscar la linea de emplazamiento de la barrera ha-
remos las siguientes consideraciones:

Si disponemos de toda clzse de bocas de fuego antiaéreas,
el objetivo hay que cubrirlo desde antes de la llegada de los
aviones a la linea de lanzamiento, batiéndolos hasta ese mo-
mento €n la mayor prcfundidad posible, ya que lo que hace
falta es evitar el bombardeo, y el ideal seria que no llegara
ninglin aparato a esa linea,

Ccnvendra, por tanto, para aprovechar los materiales, es-
czlonarlos por densidzdes de calibres, de menor a mayecr, a
partir del cbjetivo, resultando Ja artilleria la mas alejada.

Para aprovechar todo €l alcznce de ésta hay que empla-
zirla algo retrasada de la linea de lanzzmiento, y mas alla
del zlcance horizontal que rcsulte para el tiro zntiaéreo de
esta artilleria habri que buscar la colocacion de los globos.

Concretemos estas ideas con un ejemplo que al mismo
tiempo las aclare.

Supongamcs €l cbjetivo de la figura 4.%, que hay que cu-
brir de los ataques aéreos. Los bombarderos atzcantes, al
avistar la barrera de globos, tomarin una altura superior a
3.000 metros. Supongamos el caso de los 4.000 metros.

A esa altura y velocidzd de 450 kilémetros por hora, la
linca de lzanzamiento se halla a mas de 2.500 metros del ob-
jetivo para los bcmbardercs en la horizontal; pero teniendo
en cuenta que hay que retrasar las baterias para evitar zo-
nas muertas de tiro, podemos fijar su emplazamiento a 2,5 ki-
lémetros.

Si el alcance maximo eficaz de las piezas €s de ocho kilo-
metros en tiro antiaéreo, la proyeccion horizontal de sus tra-
yectorias serd de siete kilometros, y por tanto, la linea de
camiones tornos ha de estar a 10 6 10,5 kilometros del ob-
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jetivo, necesitando el maximo alejamiento cuando el viento
sople del lado del enemigo.

Contra los bombarderos en picado, en el caso que consi-
deramos, el papel de proteccion de la barrera es el mismo,
si bien hay que encomendar ademas a los cafiones automa-
ticos y ametralladoras la proteccién del espacio dentro del
cual se puede llevar a cabo ¢sta clase de bombardeos.

Si no se dispcne de artilleria antiaérea, las distancias se
reducen considerablemente, ya que entonces no se puede as-
pirar méis que a evitar que vuelen bajos los aviones enemi-
g0s, ¥ que, por otra parte, €l riesgo de alcanzar con el fuego
a los globes propios resulta en una distancia menor.

En este caso bastard colocarlos a cuatro kilémetros del
objetivo, con lo cual el sector angular que se protege con la
misma barrera es mas del doble que en el caso anterior.

En los convoyes maritimos algunos barccs del mismo lle-
van su correspondiente globo inflado, pero recogido, y en
cuanto se da la alarma aérea o se atraviesa una zona peli-
grosa, como por ejemplo el Canal de la Mancha, se eleva
rapidamente el globo.

Vemos, pues, que el papel de la barrera de globos viene
a ser €l de la alambrada de las posiciones terrestres, que de-
tienen al adversario ¢n la zona de fuegos eficaces; y asi como
en el combate terrestre los zapadores, con sus tijeras o sus
cargas explesivas, abren paso a la infanteria cortando las
alambradas, la tactica en el aire consiste en lanzar unas pa-
trullas de caza contra la barrera de globos para abatir éstos
con el fuego de sus ametralladoras y facilitar asi el acceso de
los bombardeos sobre el objetivo.

- El simple hecho de alcanzar un globo con unos pocos pro-
yectiles corrientes no es, sin embargo, suficiente para derri-
barlo con la rapidez que conviene, ya que no se conseguira
mds que hacerle perder altura poco a poco, debido a las fu-
gas de gas.

Hay que emplear proyectiles incendiarios que al atrave-
sar el globo hagan arder el hidrogeno en su interior si la mez-
cla que se produce normalmente por ¢smosis entre dicho gas
y el aire es bastante rica en cxigeno, o bien en el momento
de salir el chorro del hidrogeno por el orificio producido, en
que también hay mezcla con el aire.

Algunos proyectiles incendiarios llevan sustancias que des-
prenden oxigeno para que el fuego no se apague al entrar
en la cimara del hidrégeno cuando éste es todavia puro.

Lograda esta finalidad por los cazas, queda facilitado el
acceso de los bombarderos sobre el objetivo.



UN REPORTAJE GRAFICO

Los aviones de caza, en alerta, emprenden el

vuelo a los pocos momentos de recibir la sefial

de alarma acérea.




